

# 西北政法大学学报



Northwest University of Political Science and Law News

2021年5月31日出版

第196期(总第454期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 戴鲲

2版

从党史学习教育中汲取智慧力量  
——经济法学院、国际法学院党建风采展示

3版

坚定“四个自信”增强做中国人的骨气和底气

4版

推进高校思政课建设必须加强党的领导

导  
读

## 我校参与主办“贯彻习近平法治思想 传承红色司法文化——纪念中国共产党成立一百周年暨弘扬马锡五审判方式新时代价值”座谈会



5月20日至21日,“贯彻习近平法治思想 传承红色司法文化——纪念中国共产党成立一百周年暨弘扬马锡五审判方式新时代价值”座谈会及相关研讨调研活动在延安举行。座谈会由最高人民法院一庭、陕西省高级人民法院、西北政法大学联合主办,延安市中级人民法院、西北政法大学马锡五审判方式研究院共同承办。

最高人民法院党组成员、副院长贺小荣,陕西省高级人民法院党组书记、院长李智,马锡五之子、西北政法大学马锡五审判方式研究院顾问马秦宁,延安市委副书记、市长薛占海,全国人大常委会代表、马锡五审判方式研究专家学者50余人参加活动。院长杨宗科,副院长王健,校长助理、马锡五审判方式研究院学术委员会主任汪世荣,法学院、马锡五审判方式研究院部分师生参加活动。

开幕式在延安市中级人民法院进行。贺小荣讲话,李智、薛占海、杨宗科先后致辞,汪世荣作主旨报告,马秦宁讲述了父亲“一刻也不离开群众”的鲜活事迹。开幕式由最高人民法院一庭庭长郑学林主持。

贺小荣在讲话中指出,马锡五审判方式是抗日战争期间,陕甘宁边区实行的一整套“注重调查研究、方便群众诉

讼、就地解决纠纷”的司法理念和审判制度的简称,承载着新中国红色司法文化“一切为了人民、注重调查研究、就地化解纠纷、追求案结事了、倾听群众感受”的精神内核。贺小荣强调,在新时代背景下,应不断丰富和完善“马锡五审判方式”的内在精神,坚持司法为民不动摇,继续发扬马锡五同志“一刻也不离开群众”的精神价值追求,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,以优异成绩迎接建党一百周年。

杨宗科在致辞中指出,马锡五审判方式体现的“为民、利民、便民”的基本精神,“巡回审判、就地调解、群众路线”的工作方式和马锡五同志“一刻也不离开群众”的高尚情怀和崇高品格,是陕甘宁边区优秀司法传统的宝贵财富,也为人民司法工作树立了一面旗帜。学校依托在陕甘宁边区法制史研究方面的优势,成立马锡五审判方式研究院,深入挖掘马锡五司法精神的核心内涵和陕甘宁边区法制的历史经验,弘扬人民司法优良传统,传播红色法治文化。在延安、榆林、庆阳、铜川等地挂牌成立“马锡五审判方式与人民司法优良传统”教学科研实践基地,持续推动马锡五审判方式的学理研究、学术阐释和文化传播,服务德才兼备的高素质法治人才培养。

(法学院 马锡五审判方式研究院)

## 我校组织教师参加教育部“习近平法治思想大讲堂”培训

本报讯 为深入贯彻落实习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神,落实教育部党组推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑工作部署,切实将习近平法治思想纳入高校法治理论教学体系,提高法学专业教师教育教学水平,教育部高等教育司决定开展“习近平法治思想大讲堂”。

5月28日,“习近平法治思想大讲堂”启动仪式在京举行。教育部高等教育司司长吴岩,法学教育司主任委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员徐显明,中国法学

会学术委员会主任张文显出席仪式。法学教育司主任委员、在京法学院校负责同志、法学专业教师代表百余人,在分会场参会。我校积极响应教育部安排部署,在长安校区图书馆报告厅设立分会场,校党委书记孙国华、校长杨宗科、校党委副书记李平安、副校长张荣刚等校领导,各法学院院长,教务处处长,我校200余名法学专业任课教师参加了启动仪式和培训。

吴岩在启动仪式上表示,习近平法治思想是全面依法治国的根本遵循和行动指南,

也为推动法学教育高质量发展、培养德才兼备的高素质法治人才提供了根本遵循。各法学院校要抓好习近平法治思想的学习贯彻落实工作,法学专业教师要做到全覆盖学习、开展原创性研究、抓好融入式教学。习近平法治思想大讲堂将推出13讲,13位授课教师都是中国最顶级的法学家、大老师、大先生,参训教师要在他们的带领下,全面、系统、深入地读原著、学原文、悟原理,努力成为习近平法治思想的深度学习者、专业解读者、积极践行者、有力传播者。

(教务处)

## 我校举行第三届课程思政教学大赛

本报讯 5月14日,我校第三届课程思政教学大赛决赛在长安校区图书馆一楼报告厅举行。校党委副书记李平安出席并讲话,宣传部、教学质量评估中心、教师发展中心、教务处等职能部门和各教学单位负责人同200余名师生共同观看了比赛。

李平安指出,通过比赛,学校课程思政育人实效明显提升,广大教师开展课程思政建设的意识和能力得到了全面提高。针对学校的课程思政建设工作,他提出四点要求:一是要不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命;二是课程思政要保持与思政课程同向同行;三是要讲好课程思政,更要做好课程思政;四是要在课程思政工作中勇于创新、勇于突破。

李平安强调,课程思政是一项系统工程,切实提高广大师生参与课程思政建设的积极性和主动性意义重大。希望通过课程思政比赛,进一步形成我校课程思政的浓厚氛围,全面提高学校人才培养质量。

经过激烈角逐,外国语学院李雪、新闻传播学院郭梅、经济法学院田静梅、外国语学院俞婷等4位教师获得比赛一等奖和“西北政法大学课程思政教学标兵”称号;田园、李亚菲、邹帆、杜鹏翔、张磊、刘斌、刘文佳、张琪等8位教师获得二等奖和“西北政法大学课程思政教学骨干”称号;李颖晖、丁雨、谢沁露、张曼、徐建玉、李新萌、许聪、王阳、马宁、胡德威、任苗苗、王焱、晁华蕾、李珂璐、王伟、李捷音、刘帅、高

媛、唐荣呈等19位教师获得三等奖。

为深入贯彻落实教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》等中省重要文件精神,自2018年以来,我校已连续举办三届课程思政教学大赛。第三届课程思政教学大赛于2020年11月启动,各院(部)认真落实课程思政建设工作,组织百余名教师参与初赛,各学院青年教师与学生代表共三百余人,进行观摩旁听,经各院(部)初赛评选,共有31名教师进入复赛,12名教师入围总决赛。此项赛事的举办,为加强学校“课程思政”建设,持续提升立德树人成效,牢牢把握“教育者先受教育”,构建全员、全程、全方位的育人格局打下了坚实基础。

(教务处)

## 学校召开党委理论学习中心组学习会议暨党史学习教育领导小组工作会议

5月7日,校党委理论学习中心组(扩大)学习会议暨党史学习教育领导小组工作会议召开。

会议传达了中共中央办公厅《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动的通知》、中共中央办公厅《关于党委(党组)网络意识形态工作责任制实施细则的通知》、中央教育工作领导小组秘书组《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的通知》等文件精神,学习了《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,传达了4月30日方光华副省长召集的陕西省高校党史学习教育推进工作座谈会精神和4月29日省委党史学习教育第12组工作座谈会精神,传达了中共陕西省委教育工委、陕西省教育厅《关于开展党史学习教育专题宣讲工作方案的通知》和《关于“学好延安精神、西迁精神,办好人民满意教育”实践活动方案的通知》精神,传达了关于违反师德师风典型案例的通报。

孙国华指出,要将深入学习贯彻习近平总书记全国两会期间重要指示精神与学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话以及在清华大学考察时的重要讲话精神结合起来,深刻领会习近平总书记重要讲话的内涵与实质,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要认真学习贯彻《党委(党组)网络意识形态工作责任制实施细则》精神,充分认识网络意识形态工作的重要性,切实履行好网络意识形态工作责任。要认真抓好《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》的学习贯彻与落实,坚持和加强党对学校的全面领导,不断加强和改进学校的建设。要深入开展师德师风专题教育和违纪违法典型案例警示教育,进一步扎实抓好师德师风建设相关制度规定的学习,积极宣传和弘扬师德师风建设先进集体、先进个人、感人事迹,对师德师风违规行为要敢于亮剑,一查到底,严肃处理。

5月13日,校党委理论学习中心组学习会议暨党史学习教育领导小组工作会议召开。会议学习了习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信,传达了省委党史学习教育领导小组《关于在全省党史学习教育中开展“学史悟思想强信念铸魂 奋进新时代追赶超越”主题活动的通知》精神,传达了省委关于落实意识形态工作责任制文件精神。



校党委理论学习中心组成员及相关职能部门负责人、马克思主义学院专家学者,围绕习近平《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等学习材料,以“讲读原文谈体会”的方式进行了交流发言。

孙国华强调,要把学习贯彻习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信与在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神相结合,充分发挥学科优势、学术优势,推出一批中国特色哲学社会科学精品力作。要始终坚持正确办刊方向,不断提升《法律科学》《法学教育研究》等学术刊物质量,努力打造一流学术交流平台。要认真落实“立德树人”根本任务,把做好哲学社会科学工作、弘扬中华优秀传统文化摆在重要位置,引导学生树立对中华文明的自信,增强做中国人的骨气和底气。

就扎实开展好下一阶段党史学习教育,孙国华强调,校党委理论学习中心组要发挥好示范引领作用,带动基层党组织和党员开展好学习教育。要督促各二级党组织高质量完成专题学

习各项任务,组织好专题培训等任务。要制定好“我为群众办实事”项目清单,针对师生“急难愁盼”问题想硬招、出实招,切实把学习教育成效体现在解决问题上、促进工作上和惠及师生上。

5月27日,校党委理论学习中心组学习会议暨党史学习教育领导小组工作会议召开。

会议学习了习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信,传达了中共中央办公厅《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》、中共中央办公厅《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》以及中央教育工作领导小组《关于深入学习贯彻习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信》等文件精神。

校党委理论学习中心组成员及相关职能部门负责人,围绕习近平《论中国共产党

历史》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等学习材料,结合工作实际,分享学习体会。

孙国华强调,要深入学习贯彻习近平总书记在广西考察时的重要讲话精神,教育引导广大党员干部增强对马克思主义、共产主义的信仰,增强对中国特色社会主义的信念,增强对实现中华民族伟大复兴的信心。要深入学习贯彻《关于深入学习贯彻习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信》精神,结合学校工作实际,认真调研论证,提出有效实施方案,周密安排部署,确保通知的各项要求落到实处。

孙国华强调,学习贯彻中共中央国务院《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》精神,必须深入学习和领会党中央关于加强和改进思想政治工作的新思想、新理念、新要求、新举措。按照省委、省委教育工委安排部署,结合学校实际,进一步修订和完善我《关于加强和改进思想政治工作的实施意见》,认真抓好贯彻落实。要深入贯彻落实中共中央办公厅《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》精神,结合学校工作实际和党史学习教育,进一步完善我校《开展“网上重走长征路”暨推动“四史”学习教育的实施方案》,切实推动“四史”教育取得实效。

孙国华强调,要按照省委党史学习教育巡回指导组提出的意见和要求,在“我为群众办实事”上再用心再发力,继续扩大党史学习教育覆盖面,扎实开展校内巡回指导,确保党史学习教育全覆盖和各项任务不降标准、不打折扣、“规定动作”做到位的同时,下更大功夫让“自选动作”特色更特、亮点更亮。

(党委宣传部 吴亢)



西法大报

本版责编: 张 佼  
校 对: 赵庆菊

欢迎投稿和提供新闻线索  
电话: 029-88182252  
E-mail: xbzfbjb@126.com

有趣 有味 有生活  
欢迎关注